

《华工人微周刊》第 42 期

2014-06-28 华南理工大学校友会_



自 2013 年 9 月起，华工校友会推出《华工人微周刊》，您只要关注“华南理工大学校友会微信公众平台（微信号：scut_alumni）”，每周六即可收到我们为您准备的精彩内容。微周刊分设“要闻速递”、“专题聚焦”、“校史钩沉”、“名师风采”、“闲话广东”、“华园今昔”、“青春剪影”、“综艺大观”和“活动宣传”等版块，力求丰富有趣、温暖厚重。在这里，您能了解母校及校友的一周动态，也可与我们一起穿越时光，回溯母校的悠久历史，领略名师的教学风采；在这里，您不仅可以欣赏到母校的旧貌新颜，还能随我们一同去探寻广东的特产名胜、民俗文化、历史变迁；在这里，您也许会看到您和小伙伴们的青春留影和成长故事，也可给我们投稿秀一秀您的多才多艺。

亲爱的校友们，离校多年，江湖跌宕，梦回之时，是否记起当年书生意气的模样？是否记起华园里高高的木棉和那火红花朵掩映下飞动的檐角？翻阅我们的微周刊，您也许就会意外发现那些曾经熟悉的面孔和风物。离校的学子如蒲公英的种子飞往天南地北，而母校却一直在那里，默默关注着你们。

欢迎各位校友筒子关注华南理工大学校友会微信公众平台，关注《华工人微周刊》，快快和您的小伙伴们来围观吧。

情系母校，追忆青春。欢迎关注“华南理工大学校友会”微信公众平台，订阅方式如下：

1. 点击右上角按钮，查看官方账号，戳“关注”
2. 在“添加朋友”栏目搜索微信号“scut_alumni”

3. 查找微信公众账号“华南理工大学校友会”
4. 扫描二维码

关注华南理工大学校友会微信
获取更多校友资讯
账号：scut_alumni



【毕业啦】青春没有地平线 华南理工大学 2014 届学生毕业典礼举行

【青春没有地平线 华南理工大学 2014 届学生毕业典礼举行】

“我相信我就是我/我相信明天/我相信青春没有地平线”在华南理工大学华翔乐队的现场伴奏下，王迎军校长满怀深情地分享《我相信》中那一段催人振奋的歌词，全场毕业生跟着激昂的节奏，鼓动双掌，高声合唱。

6月25日上午，华南理工大学2014届学生毕业典礼在五山校区海丽文体中心隆重举行。学校党委书记杜小明，校长王迎军，常务副校长彭新一，党委副书记、纪委书记刘琪瑾，副校长邱学青、朱敏、党志，中国工程院院士李立涅，国家教学名师黄平出席典礼，共同为2014届毕业生的大学生生活划上圆满句号。党委副书记张振刚主持仪式。



典礼现场

为学子骄傲 校长赠“坚持、笃行、包容”6字箴言

王迎军在两千余字的毕业致辞中，精炼而深刻地表达了对同学们的期许，她说：“改革的本质是创新，创新的主体是你们。”她用了1/4的篇幅细数这四年来同学们所取得成绩：“你们展示了华工人的精神风貌，你们用自己的卓越让母校更加骄傲，你们不愧是‘可爱可信可贵可为’的新青年。”

“因为每个独立的个体是那么的的不同，而生活又是那么的丰富多彩。所以我不能给出一个标准的答案。”每逢毕业，王迎军校长都会收到许多同学的来信，面对学生们的种种疑问，王迎军说：“答案可能有很多，但有一点我是相信的，那就是对理想与信念的坚持、对创新与创造的笃行、对他人与社会的包容，能够引领我们更好地实现自己的梦想！”



和校长来个大大的“熊抱”

谁说“理工男”木讷 摇滚乐队现场演奏嗨翻全场

今年的毕业典礼现场充满了“诗情画意”。在王迎军进行毕业演讲的同时，现场还播放了一组感人至深的毕业纪念 ppt。军训时的挥汗如雨，竞赛时的冥思苦想，社会实践中的热情真诚，奖台上的满怀豪情，还有毕业照的整蛊搞怪，四年里的点点滴滴全部汇聚于此，同学们熟悉的笑颜，华园四季如画的景色，再一次让毕业生们心中涌起无限的感动。在场的无论是同学还是老师纷纷举起相机，拍下 ppt 里难忘的画面。

当得知被王迎军校长邀请参加毕业典礼的时候，今年才大二的乐队主唱苏翔宇和他的小伙伴激动不已，这支全部由艺术学院非专业本科生组成的乐队，成立不到一年，就在大学城校区小有名气了，但是在近万名师兄师姐面前演奏，还要与校长演“对手戏”，“这几天大家都好激动，心里还是挺紧张的。”苏翔宇告诉记者，近一个星期来，队友们一直在筹备今天的演出。彩排时还有些放不开的苏翔宇，在王迎军校长演讲结束后，随着已经走向高潮的音乐，放声高歌，清亮的嗓音，洒脱的台风，再一次将全场的气氛推向了高潮，全场毕业生在一同高歌之后，尽情的欢呼与鼓掌。



华翔乐队现场配乐



现场齐声高唱《我相信》

5 年 5 篇 SCI 博士师兄成绩优秀真风采

“与在座的绝大多数同学不一样，我 2010 年已成家，2011 年儿子诞生，” 毕业研究生代表、材料科学与工程学院博士生刘升建的话音还未落，就被全场的笑声和掌声给淹没了。

这笑声是善意，是肯定，“新角色带来的是沉甸甸的责任，”刘升建对同学们给予他的“互动”十分激动，他更加深情地说：“除了自己辛勤的付出外，很荣幸的是，遇到了曹镛院士、年轻有为的导师黄飞教授和课题组其他老师，老师们不仅指导我的科研工作，还经常教育我们做人做事要踏实、严谨，我相信踏实、严谨的习惯不仅有助于完成研究生学业，更是我今后走上工作岗位后的一笔巨大的财富。”

这位在材料学院用 5 年顺利完成硕博连读的高材生，以第一作者身份发表 5 篇高水平 SCI 论文，获得研究生国家奖学金、华南理工大学优秀博士学位论文创新基金特等资助、还被评为 2014 “感动华园” 大学生年度人物。

“我的成绩离不开老师和同学的帮助，也离不开家人的支持，”刘升建说，“儿子上个月刚满 3 岁，我希望他将来也能够考上华工，这是一所非常优秀的学校！”



杜小明书记为优秀国防生颁奖

典礼上，杜小明为志愿服务西部计划毕业生、优秀国防生等颁授了荣誉证书。本科毕业生代表、新闻与传播学院的陈钰分享了在华园里的成长成才经历。在全体齐唱《华工之歌》嘹亮的歌声中毕业典礼结束了，带着母校深深祝福的 2014 届 9000 余名学子将要踏上新的人生征程，同学们纷纷利用微博微信表达了自己的感动：

“我辈担当～担当～”合唱着合唱着声音就颤抖了“毕业典礼就此结束！”我们的大学、青春就不经意地要告一段落了。

毕业典礼，充满惊喜与欢乐的一天！爸妈专程前来广州，感谢老哥还有其他亲人的捧场。信工 2 班众学士们，大学能和你们一起成长一起逗逼，是我莫大的荣幸！

据介绍，华南理工大学 2014 届毕业生人数 9600 余人，还不到 6 月底本科生就业率 90.44%，研究生就业率 90.80%，投身西部计划共 14 人。

【华南理工大学 8753 名毕业生喜获学位】

6 月 26 日上午，华南理工大学 2014 年学位授予仪式在学术大讲堂拉下帷幕。今年的仪式为期两天，分别在五山校区海丽文体中心和大学城校区学术大讲堂举行，华南理工大学校长、学位评定委员会主席王迎军教授，学校学位评定委员会副主席、副校长邱学青教授，学校学位评定委员会委员、副校长朱敏教授和学位委员会主礼教授、各个学院的观礼教授、全体毕业生及部分学生家长共同见证了这一庄严时刻。党委副书记张振刚教授主持典礼。



权杖入场

邱学青宣读了 2014 届授予学士、硕士、博士学位人员名单。据介绍，今年共有 5457 名本科生获得学士学位，3027 名研究生获得硕士学位，269 名研究生获得博士学位。

行注目礼、握手、问好、颁证、拨穗、合影，王迎军等主礼教授行礼如仪，一丝不苟地完成每一个动作，简短却温暖的话语，鼓舞人心的笑容，令每位受礼的同学都感受到了来自母校的浓浓祝福。5 场仪式，近万次的重复动作，王迎军总是站得笔直，面带微笑，汗水沁湿了学位服。她说：“这是同学们人生最重要的时刻，也是母校送给同学们最宝贵的纪念，哪怕再辛苦也值得。”



王迎军校长为学子拨穗



与获得学位的学子合影

经济与贸易学院的颜开麒一直在镜头前和同学摆各种 POSE，她的爸爸妈妈忙着为女儿记录下每一个欢乐的瞬间。小颜的爸爸妈妈请了假，专程从广西赶来参加女儿的学位授予仪式。“感谢华工的培养，不仅仅是因为学校教给了女儿知识，让她在毕业后找到一份好工作，更是因为学校赋予了她一种自强不息、追求卓越的精神。今天不仅见证了女儿成长的关键时刻，而且也分享到了她这四年和同学们所结下的友情。”提及小颜即将毕业去珠海工作，小颜妈妈有点激动地说，其实家里条件挺好，身边的亲戚朋友都希望小颜能回家工作，但是女儿却选择了一个人去异地打拼。

庞大的亲友团是今年学位授予仪式上的一道风景。建筑学院硕士毕业生张静雯来自惠州，正身怀六甲。为了见证这个仪式，爷爷奶奶、外公外婆、爸爸妈妈和婆婆、老公全体出动。如果算上尚未出世的宝宝，合影的队伍就有 10 个人了。

当俄罗斯姑娘亚比娜·娜塔莉还是一个小女孩时，她就开始憧憬穿上学位服的这一天。今天，经过在华工四年经济学的学习，她终于实现了自己愿望，披上了梦寐以求的学位服。同样被现场气氛深深吸引的还有来自湖南长沙的高中毕业生陈靖云，刚刚参加完高考的她，此次是特地来参加在物理与光电学院就读的戴凯亮的学位授予仪式，她指着仅比她大几岁的小舅说：“希望今年能够考上华工，四年后也能像他一样参加这样郑重的典礼。”



抛帽欢呼



留学生合影

对每个参与仪式的同学而言，仅仅是台上的短短几分钟，对就业指导中心等相关部门的工作人员而言，却是两个多月的忙碌准备。布场、司仪、后勤支援，60 多个学生志愿者忙碌在各个环节，确保每个流程万无一失。今年毕业的罗泽斌脱下学位服后就是一个志愿者，他说：“仪式之后，我们就从学生变成校友，我要珍惜每一分钟为学校服务的机会。”

2014 届毕业生校友服务周暨“我毕业，我乐捐”爱心义卖活动圆满收官

为服务广大毕业生校友，培养毕业生的校友意识和捐赠文化，表达校友会、基金会对广大毕业生的关怀与祝福，华南理工大学校友会、教育发展基金会联合举行 2014 届毕业生校友服务周活动暨“我毕业，我乐捐”华工纪念品爱心义卖活动。



五山校区现场



大学城校区现场

服务周现场前来咨询的毕业生络绎不绝，进行校友会、基金会网站、微博、微信等宣传平台和毕业生捐赠等咨询。针对毕业生提出的关于各地校友会联系人、地方校友 QQ 群、校友会微信公众平台信息内容以及校友会官方微博等问题，现场工作人员纷纷给出了耐心解答，让广大毕业生能更加了解学校校友会的工作服务内容。



现场热闹非凡

此外，由校友会倾力打造的《青春不毕业》2014 届毕业生青春纪念册也得到了广大毕业生的喜爱，活动现场共派发纪念册 7000 余册，很多毕业生在拿到画册后爱不释手，一同合影留念。校友会希望这本纪念册能成为 2014 届毕业生华园生活的缩影，为他们留下一份美丽的回忆，同时加强毕业生和校友会的联系，增强毕业生“校友意识”。



和毕业生纪念册合影留念



校友服务发展协会志愿者向毕业生派发纪念册

在今年的毕业生校友服务周现场，校友会邀请了我校校友企业“印美图”为毕业生提供现场照片打印服务，定格最美华园时光。校友企业“一刻网”负责人也来到了现场，为在前期举办的“2014 炫彩毕业季，SHOW 出你风采”活动中获得前三名的班级颁发纪念证书，并仔细交流画册的设计工作。



印美图现场吸引众多毕业生打印照片



校友会向参加“炫彩毕业季，show 出我风采”毕业照评选活动中胜出的班级赠送班旗



校友企业“一刻网”负责人向在“炫彩毕业季，show 出我风采”毕业照评选活动中的优胜队伍赠送大礼包

与此同时，“我毕业、我乐捐”华工纪念品爱心义卖现场人头攒动、气氛高涨，前来参与捐赠的毕业生将现场围得水泄不通。精装华工校徽、特色便签纸、华园风景明信片、名片夹、个性水晶名片座、特色领带和丝巾……参与捐赠的毕业生除了领取具有华工特色的纪念品外，还获得了由学校基金会统一颁发的捐赠纪念证书。短短一天半的活动时间里，共吸引了含毕业生及家长、教职工等近 300 名参与者，募得善款近万元。毕业生们用实际行动表达对母校的热爱与感恩之情，力所能及地献出自己的一份绵力，尽显温情与感动。



“爱心义卖”活动吸引众多毕业生积极参与



获得捐赠证书，记录这令人兴奋的一刻

“没想到在毕业前能拿到这么好的纪念品”，毕业生们纷纷表示。纵使离开母校，但“华工人”三个字已经深深印刻在每位毕业生心里，为他们指引前进的方向。他们将牢记母校老师的谆谆教诲，在工作岗位上努力工作，为校增光！积极关注母校发展，加强和校友会、基金会的紧密联系，共同促进校友会、基金会的建设和工作开展。



精彩瞬间

据悉，毕业生校友服务周活动是校友会、基金会联合举办的服务广大毕业生校友的经典活动之一，至今已经举办 5 届。校友会、基金会大胆创新，不断提高对毕业生校友的服务水平，丰富活动内容。于 2013 年推出的“我毕业、我乐捐”华工纪念品爱心义卖活动，已成为毕业生校友服务周活动的重要子项目，活动所筹款项将全部用于支持学校“华工校友励学金”计划，通过汇聚广大校友的爱心力量，帮助家庭经济困难的师弟师妹们更好地完成大学梦！“青春不毕业”《2014 届毕业生纪念册》收录了本届毕业生由入学至毕业的各种精彩瞬间，镌刻毕业生大学生活的点点记忆。同时，在纪念册中也增加了向全校教职工征集的毕业生祝福语和校友榜样两部分内容，希望毕业生在回忆母校的同时不忘师长的寄语，以杰出校友为榜样努力奋斗拼搏，早日实现人生理想！而爱心义卖活动旨在培养校友捐赠文化，弘扬公益精神，希望通过这次活动，让毕业生校友感受奉献与分享的快乐，并以此纪念从在校生成到校友的角色转换。

广州日报：专访王迎军校长：好的大学校长与学生没有距离



“好的大学应该是校长、教授与学生之间没有距离。我们的人才培养就是要以学生为本。”昨天，华南理工大学校长王迎军接受本报记者采访时向学子发出邀请——欢迎报考华工！

广州日报：在“钱学森之问”这个待解命题的背景下，我们一直在关注华南理工大学基因组科学创新班学生取得的成绩。在对拔尖创新人才的培养上，华南理工大学有着什么样的理念和做法？

“敢创新、能创造、会创业是华工学子的本事”

王迎军：华南理工大学的人才培养理念非常明确，就是要培养高素质、“三创型”（创新、创造、创业），具有国际视野的拔尖创新人才。我对同学们说，躬行实践、不尚空谈是华工人的特质，敢创新、能创造、会创业是华工学子的本事。

拿你提到的基因组科学创新班来说，这个班在 5 年的时间里，有 53 人次在 Nature、Science、Cell 等国际顶尖学术杂志上，发表了 43 篇高水平学术论文，这在国内包括国际教育界引起强烈反响，被称为创新人才培养的“华工模式”。

广州日报：相对于传统教学模式来讲，因材施教的个性化培养体系，是否会带来办学成本的增加？

王迎军：对拔尖创新人才的培养，不能简单考虑当下的投入，我们对此可以说是全力以赴。比如我们针对大一的学生就实行“英才培养”计划，让优秀的高考考生入校时就接受院士、名师团队的选拔，获得人力、财力、物力上的支持。去年广东省内理科录取最高分的方素，就进入了建筑学院何镜堂院士的团队，接受何院士的亲自指导。

广州日报：华南理工大学打造高起点、个性化的培养平台，从生源上来说，实现了“输血”功能。那么如何建设“造血”功能？

王迎军：在我眼里，每个学生身上都有亮点，关键是如何让他发光。一流的大学，应该通过体制机制上的创新，全面提高人才培养质量，让每一位学生都脱颖而出，光芒四射。作为“985工程”、“211工程”大学，华南理工大学并不缺乏优越的校内办学资源，也吸引着大量的校外优质资源，我们必须建立起科学的体制机制，让这些资源转化为育人的合力。

师资队伍建设是重中之重

广州日报：科学的体制机制，对于打造高水平教师队伍的保证也一样重要。

王迎军：的确如此，不是说光有硬件就能建高水平的大学，最关键的还是要靠人，靠人才。华工早在第十四次党代会上就提出了“人才强校”战略，把师资队伍建设作为重中之重。为了更好地让科研服务于人才的培养，我们单独设立了公共教学团队，对他们提出科研工作量的要求。

广州日报：除了高质量的课堂教学，华工的大学生课外科技创新活动也是人才培养上的一大亮点。在这方面学校有什么经验？

王迎军：大学生开展课外科技创新活动，关键是学校要给充分的支持。我们有个博士生胡大为在大二时就想研究一种新型催化剂，用来减少煤炭损耗、降低污染。我们觉得他的想法不错，就支持他在学校的实验室里不断做实验，两年里一共做了3000多次实验，终于研制成功。现在他成立的创业公司年产值已达到3000万元。

我们有一位刚刚毕业的年轻校友陈第，去年入选福布斯“中国30位30岁以下创业者”排行榜。他在学校读书的时候，就不是一个只会读书的孩子。后来他也说：“华南理工大学的学术氛围很浓厚、很自由，经常鼓励我们多动手。”

广州日报：“华南理工大学毕业生”成为就业市场上的一个“金字招牌”，其中有什么精神内核？

王迎军：我们培养的学生既务实又创新，很受用人单位的喜欢。很多来华工招聘的用人单位都跟我说，往往就是他们单位聘用了华工的毕业生，然后这些毕业生表现都很优秀，所以他们再招聘就会点名要华工的学生。

华工四分之一毕业生进世界或中国500强

广州日报：也就是说，人才培养质量是就业的根本保证。

王迎军：是的。人才培养质量的提升，带来的不仅是高就业率，还有一流的就业质量。华工有 1/4 的毕业生进入世界 500 强或中国 500 强企业工作。

第三方咨询机构麦可思曾经做过这样一个调查，它发现在北上广深四个地方工作的 2012 届毕业生，在工作半年之后，华工的毕业生的平均薪酬要比全国 985 高校的平均水平高出 400 多元，从这个调查我们也能看出华工学生的就业质量确实是很好的。

华工七成以上学生有两个以上 OFFER

就业质量高，不仅学生满意，家长也满意。前几天我到一位本科毕业生家里家访，他的母亲告诉我说，孩子现在跟华为签了约，每年年薪 13 万元，真没想到一个本科生一毕业就能有这么高的工资。我告诉她说，像这样刚毕业就年薪十几万元的学生在华工是很正常的。

根据我们统计，在就业的时候，华工有七成以上的学生手上有两个以上的录用通知，对他们来说，就业不难，难的是选择哪一家的录用通知。

广东新闻网：华南理工大学公布 2014 高考填报志愿技巧

2014 年广东省志愿填报即将到来，面对上千所大学和几百种专业，华南理工大学招生办 23 日向考生及家长介绍几种填报技巧。

华南理工大学招生办称，考生与家长在明确自己成绩的层次的基础上，客观评估可被录取的一所或者多所目标高校，准确查询到这些高校 2014 年招生计划数和各专业去年的录取分数。同时，到其校方官方网站查询更为详细的政策信息(如专业级差、特别优惠政策等)或参加高校的零距离咨询。

华南理工大学招生办建议，考生在以上准备的基础上，根据兴趣、优势、发展等原则，综合考虑国家发展战略、学校所在的地域、层次及其就业质量等情况确定心仪高校的志愿排序和各高校的专业排序：

——情有独钟型。对某一专业有着浓厚的兴趣，致力于在该领域内闯出一片天空，则可将该专业放在第一顺序。2014 年文、理科前 1200 名的考生符合专业要求可大胆填报华南理工大学任何心仪专业，其中前 200 名优先入选院士团队“英才培养”计划。

——勇往直前型。一心向往某些专业，可在所向往的专业及其相关专业中采用以下原则填报：1、2 专业志愿可以冲一冲华南理工大学分数相对较高的特色班或者 强势学科专业，3、4 专业志愿可以稳妥选择相关的稍低分数专业，5、6 专业志愿可以慎重选择考生关注度低的相关专业。2014 年报考华南理工大学的理科/ 文科高考成绩前 3000/2000 名且符合专业要求者可录入高考志愿的前 4 个专业之一。例如建筑学、城乡规划、风景园林、工业设计；经济学类(创新班)、工 商管理类、金融学、国际经济与贸易。

——难舍难分型。专业取向不确定，在各专业之间徘徊抉择者，可根据自己的兴趣定下大概的学科大类方向， 参考各专业热度顺序并在同一个学院或者学科相近学院选择相关专业填报。2014 年报考华南理工大学的理科/文科高考成绩前 6000/2500 名者专业选择 范围大。例如电气工程及其自动化(卓越)、电气工程及其自动化、自动化、智能科学与技术、核工程与核技术、能源与动力工程。

——曲线救国 型。考生向往“强势”专业，但分数接近投档线。建议充分利用华南理工大学无专业级差的政策，结合自己所擅长的科目，将重点放在保底专业。同时，利用华南理 工大学专业志愿升级版“6+1”系统，理科/文科填写 2/1 个“不选专业”，入校后努力学习，利用绩点前 35%可申请转专业的政策，或者通过修读双专业双 学位，攻读向往的专业。

——逆向思维型。理工科院校表面看起来男女比例差别较大，较少女生报考，然而正因为比例小，女生在学习、生活、娱乐尤其是就业上反而具有了优势。